编辑:王小东|美编:沈长余

大家比较关注的职称制度改革,我们在改革意见中重点是对计算机考试、外语考试,明确要求不作统一的规定,可以根据不同类型人才的特点采取 不同的考试办法,特别是对中小学教师、全科医生,要建立适合他们职业特点的评价制度 -中央组织部人才工作局副局长李志刚

### 中央印发深化人才发展体制机制改革的意见

要求改革职称制度 探索高层次人才职称直聘办法

# 职称考试对英语计算机不作统一要求

近日,中共中央印发《关于深化人才发展体制机制改革的意见》(以下简称《意见》),对 深化人才发展体制机制改革,加快建设人才强国作出全面部署。《意见》指出,改革职称制 度和职业资格制度,对职称外语和计算机应用能力考试不作统一要求。

## 首个人才发展体制改革综合性文件

据悉,这是我国第一个针对人才发展体制机制改革的综合性文件。《意见》共30条,主 据悉,这是找国第一个针对人才发展体制机制改革的综合性文件。《意见》共30条,主要包括9个部分,主要内容包括推进人才管理体制、改进人才培养支持机制、创新人才评价机制、健全人才顺畅流动机制、强化人才创新创业激励机制、构建具有国际竞争力的引价机制、健全人才颁畅流动机制、加强对人才工作的领导等。才用才机制、建立人才优先发展保障机制、加强对人才工作的领导等。《意见》指出,通过深化改革,到2020年,在人才发展体制机制的重要领域和关键环节《意见》指出,通过深化改革,到2020年,在人才发展体制机制的重要领域和关键环节上取得容破性讲展人才管理体制更加科学高效人才证价流动,激励和知用可加会美上取得容破性讲展人才管理体制更加科学高效人才证价流动,激励和知用可加会美

《息见》指由,地过深化以串,到 2020 平,住人才 及展评制机制的里安观 以相大健小 计上取得突破性进展,人才管理体制更加科学高效,人才评价、流动、激励机制更加完善。《意见》指出,改革职称制度和职业资格制度。对职称外语和计算机应用能力考试不作《意见》指出,改革职称制度和职业资格制度。对职称外语和计算机应用能力考试不作 组织人才申报参加职称评审渠道。

## 更大力度引进海外高层次人才

《意见》指出,完善海外人才引进方式。实行更积极、更开放、更有效的人才引进政策,更大力 (NOS) (2) 1月日日, 八百百百八八八月日日 (2) 1月日日 (2) 1月日 (2) 1月日日 (2) 1月日日 (2) 1月日 (2) 1月日 (2) 1月日 (2) 1月日 (2) 1月日 (2) 1月日 (2) 1月日日 (2) 1月日日 (2) 1月日日 (2) 1月日日 (2) 1月日日 (2) 1月日 (2) 1月日日 (2) 1月日 (2) 1 度头施母外局层次人才与进计划(国家"十人计划"),敞井大门, 个拘一格, 柔性汇聚全球人才资源。 优化外国留学生结构,提高政府奖学金资助标准, 出台学位研究生毕业后在华工作的相关政策。 《意见》指出, 畅通党政机关、企事业单位、社会各方面人才流动渠道。研究制定吸引非

公有制经济组织和社会组织优秀人才进入党政机关、国有企事业单位的政策措施。



### 建高层次人才优先落户制度

【意见】破除人才流动障碍。打破户籍、地域、身份、学历、人事关系等 制约,促进人才资源合理流动、有效配置。建立高层次人才、急需紧缺人才 册与, RELL 八月 只断日生机场、日双电量。 是上国东八八月、高丽东岭八月 优先落户制度。加快人事档案管理服务信息化建设, 完善社会保险关系转 移接续办法,为人才跨地区、跨行业、跨体制流动提供便利条件。

#### 【解读】

## 伴随制度简化要建立高端人才评价机制和程序

汪玉凯表示,过去人事管理的手续流程繁琐,其设置不利于人才流动 此外,在人才流动中还设置了很多硬性条件,比如必须是硕士学位、学校 必须是985等,层层限制,在一定程度上阻碍了人才流动

法落户或者不能到需要他的地方去,流动不畅就发挥不了人才的积极性和创 造力。因此,在制度设计方面不能搞一刀切,规定太多硬性条件。比如北京、上 海等特大城市,对户口限制严格,甚至进行很多微观的、具体的条件限制,"因 为最重要的还是人才的创新能力,不能有过多的条条框框,要为人才流动提 供一个很好的外部环境"。不过,汪玉凯表示,伴随制度简化,要建立高端人才 评价机制和程序,建立科学的人才评价体系,这是前提,要有破有立。



### **舍理界定下放职称评审权**限

【意见】改革职称制度和职业资格 制度。深化职称制度改革,提高评审科 学化水平。研究制定深化职称制度改 革的意见。突出用人主体在职称评审 中的主导作用,合理界定和下放职称评 审权限,推动高校、科研院所和国有企 业自主评审。对职称外语和计算机应 用能力考试不作统一要求。探索高层 次人才、急需紧缺人才职称直聘办法。 杨通非公有制经济组织和社会组织人 才申报参加职称评审渠道。清理减少 准人类职业资格并严格管理,推进水平 类职业资格评价市场化、社会化。放宽 急需紧缺人才职业资格准人。

#### 【解读】 突出用人主体在职称评审中

的主导作用 国家行政学院教授、中国行政体制 改革研究会副会长汪玉凯表示,之所以 出台《意见》,是由于目前实行国家创 新战略,需要大量的人才,急需把以前 束缚的人才解放出来,释放人才红利。

据汪玉凯介绍,过去职称评审程序 非常繁琐,不仅限定评审机构,评审之 后还要经过人社部门层层审批。这次 意见突出用人主体在职称评审中的主 导作用,推动高校、科研院所和国有企 业自主评审,不仅简化职称评审工作, 也让评审更加回归本真。意见规定,对 职称外语和计算机应用能力考试不作 统一要求。汪玉凯对此表示,其实,像 计算机、英语等考试,有些人在工作中 并不需要,这些都是人为设置的不必要 的门槛和障碍,不利于人才脱颖而出, 并逐渐沦为形式主义,给高端人才带来 评审压力,限制他们的发展和创新

汪玉凯表示,对于这次职称制度的 改革,是全方位的,涉及的层面和内容 非常多,如推动用人单位自主评审、清 理准入类职业资格以及畅通非公有制 经济组织和社会组织人才申报参加职 称评审等规定,这不仅是给高端人才松 绑,减少他们工作上担忧,促进其职业 发展,还有利于留住这些优秀人才,释 放他们的潜力。



#### 改革科研经费管理制度体现人才创新价值

【意见】完善符合人才创新规律的科研经费管理办法。 改革完善科研项目招投标制度,健全竞争性经费和稳定支 持经费相协调的投入机制,提高科研项目立项、评审、验收 科学化水平。进一步改革科研经费管理制度,探索实行充 分体现人才创新价值和特点的经费使用管理办法。下放科 研项目部分经费预算调整审批权,推行有利于人才创新的 经费审计方式。完善企业研发费用加计扣除政策。探索实 行哲学社会科学研究成果后期资助和事后奖励制。

#### 【解读】

#### 要制定适合科技人员的课题管理的办法

汪玉凯认为,目前科研经费管理的问题较为突出。之 前的科研经费管理与行政人员差旅费的管理方法相似, 比如在外吃饭、住宿的报销制度等。这样的管理制度束缚 了科研人员的手脚。比如他们从事的工作很多是脑力劳 动,并不一定需要出差;此外一些科研活动并没有相应的 票据证明,如果仍采用之前的科研经费管理和报销制度 会降低科研人员进行研究创造的积极性

汪玉凯表示,因此要制定适合科技人员的课题管理的办法。比如对于拨付的经费进行结果管理,通过评价科 研创新成果的情况来帮助判断经费的使用情况。同时,汪 玉凯还指出,现在一些科研经费被行政领导占用,一些领 导利用行政权力担任科研项目的组长,其实对科研工作 并没有直接帮助,但却花掉较多的费用,因此,在科研项 目中还要去行政化。

### 人才工作考核结果作为干部评优依据

【意见】实行人才工作目标责任考核。建立各级 党政领导班子和领导干部人才工作目标责任制,细 化考核指标,加大考核力度,将考核结果作为领导 班子评优、干部评价的重要依据。将人才工作列为 落实党建工作责任制情况述职的重要内容。

#### 【解读】

### 主客观相结合才能全面做好人才工作

汪玉凯表示,实行人才工作目标责任考核、建 立各级党政领导班子和领导干部人才工作目标责任 制是基础,是制度上的规定。以前领导干部对于地方 经济等工作较为重视,在一定程度上忽略了人才工 作,这一规定有利于改变这种情况。但汪玉凯认为, 除了客观规定,还要看领导干部主观上是否有人才 意识,是否有重视人才的远见。比如,重视人才工作, 敢于破格起用人才,打破一些限制人才发展的规定, 给人才以重任。这样主观与客观相结合,才可以全面 地做好人才工作



## 公益二类事业单位逐步实行备案制管理

【意见】保障和落实用人主体自主权。充分发挥用人主体在 人才培养、吸引和使用中的主导作用,全面落实国有企业、高校、 科研院所等企事业单位和社会组织的用人自主权。创新事业单位 编制管理方式,对符合条件的公益二类事业单位逐步实行备案制 管理。改进事业单位岗位管理模式,建立动态调整机制。探索高层 次人才协议工资制等分配办法。

#### 【解读】

## 接下来会出细化的文件 说明"条件"是什么

中国人民大学公共管理学院教授、研究室主任刘太刚:现在实 际上我们的事业单位,一类二类都有严格的编制管理。这种管理具 有很多正面功能,包括国家财政投入,要通过管理编制来加以控制。 如果不加管理,事业单位肯定就膨胀起来了。但同时这种做法也有 局限性,单位想要扩编增编的话非常难。如果编制满了,就只能等有 人走了才能进新人,所谓"一个萝卜一个坑",急缺紧迫的人才就会被拦住,这条意见是对编制的一个突破。"对符合条件的公益二类事 业单位逐步实行备案制管理",表示单位直接决定人才引进,然后去 备案就可以了。要注意的是,这里的措辞非常严谨,只提"公益二 类",是因为这类事业单位例如高校、医院等很多资源不是国家拨款,是从市场上来的,自己赚的,用编制严控就不太合理。而且还要 是"符合条件"的公益二类,我认为接下来还会出更加细化的文件, 进一步说明"条件"是什么。

(综合新华社、《新京报》、《北京晚报》)